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Problem 1. Dieses Problem ist eine Modifikation von Problem 3 auf dem letzten Übungsblatt. Sei O ⊂
R3 ein beschränktes Lipschitzgebiet, f : O → R, sowie ~β : O → R konstant. Wir wollen die existente
Lösung u ∈ H1

0 ∩H2 des folgenden Problems mithilfe einer linear-konformen FEM approximieren:

−∆u+ ~β · ∇u+ u = f auf O .

Hierzu verwenden wir einen H1
0-konformen lineren FE-Ansatz (auf regulärer Triangulierung von O) mit

Lösung uh ∈ Uh ⊂ H1
0. Zeigen Sie: Es existiert eine Konstante C > 0, sodaß

‖u− uh‖L2 ≤ Ch2‖u‖H2 . (1)

Bemerkung: Verwenden Sie hierzu den Aubin-Nitsche-Trick.

Problem 2. Sei U(1)
h = {vh ∈ H1

0 : vh
∣∣
T
∈ P1(T ) ∀T ∈ Th} der H1

0-konforme lineare FE-Ansatz auf
der Basis einer regulären Triangulierung Th des beschränkten Lipschitz-Gebietes O ⊂ R3.

Wir fixieren ein T ∈ Th. Zeigen Sie, daß eine Konstante C > 0 unabhängig von h existiert, sodaß

max
x∈T
|uh(x)| ≤ C

|T |

∫
T
|uh(x)|dx ∀uh ∈ U(1)

h .

Bemerkung: Starten Sie hierzu mit der entsprechenden Ungleichung auf dem Referenzelement (warum
gilt nachfolgende Abschätzung hier?)

max
ξ∈T̂
|ûh(ξ)| ≤ Ĉ

∫
T̂
|ûh(ξ) dξ ∀ ûh ∈P1(T̂ )

und argumentieren Sie dann mithilfe der Kettenabbildung für û = u ◦ χ.
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